

成员有“中国好人”、“湖南好人”、“郴州好人”，还有道德模范和行业标兵

# 桂阳好人协会：好人抱团做好事

文：今日女报 / 凤网记者 周纯梓 供图：受访者

“李老师，我们来看你了，感谢你这么多年对山区孩子的无私奉献！”近日，郴州市桂阳县好人协会会长尹荷英带领协会部分成员，来到该县边陲小镇莲塘镇田木小学，慰问坚守在边远山区 22 年的“好人”——乡村教师李支友和他的学生。“好人”抱团做好事，在桂阳已经蔚然成风。4 月 14 日，今日女报 / 凤网记者来到桂阳县一探究竟。

## “好人”有了好组织

“庞大的好人群体，需要精密的组织。我们成立好人协会的目的，就是为了发现、挖掘、推荐、关爱更多的好人，传递好人精神。”4 月 14 日，桂阳县好人协会副会长傅见胜介绍，“好人协会把全县的好人联合起来，相当于好人的‘婆家’，一个人的力量毕竟有限，一群人抱团做好事能发挥更大的能量。”据了解，桂阳县好人协会成立于 2018 年 7 月 26 日，是郴州最早建立起来的“好人组织”。

好人协会的成员是各行各业的道德标杆。桂阳县好人协会副会长、

2018 年 1 月入选“中国好人榜”的周小平向今日女报 / 凤网记者说起自己的“好人会员”来如数家珍。

协会成员中，2018 年 10 年被评为“湖南好人”的唐慧是一名残疾人，也是一位爱心企业家，安置残疾人就业 90 余人；2018 年 5 月被评为“湖南好人”的肖小兵，坚持献血 19 年，总共献血量超过 10 万毫升，“相当于 20 个人全身血液的总和”，并多次获得全国无偿献血奉献奖金奖；2017 年 5 月被评为“湖南好人”的尹荷英，十多年如一日照顾患病老公不离不弃；

2019 年 3 月被评选为“中国好人”的肖新生，见有歹徒在路上抢劫，他见义勇为，上前夺刀英勇负伤。

据统计，桂阳县好人协会目前已在桂阳县的乡镇、村、社区一级全部成立好人协会分会或是工作站，已建档立案的会员有 1500 多人，其中获得“中国好人”荣誉称号的有 9 人，获得“湖南好人”荣誉称号的有 16 人，获得“郴州好人”荣誉称号的有 4 人，还有“感动桂阳”十大人物、桂阳县十大道德模范、爱岗敬业标兵等各行各业先进典型共 30 多名。

## 组建“好人宣讲团”

“我和老公结婚 10 多年了，一路走来很不容易，我觉得最浪漫的事就是一辈子照顾好他！”近日，在桂阳县庙下村举行的“好人故事大家讲”道德宣讲活动上，尹荷英多年陪伴爱人抗争病魔，并积极开展公益事业的感人故事，引来村民热烈掌声。

当天，“中国好人”史纯华也来到了庙下村，讲述了自己寻访抗战老兵的故事。2012 年，史纯华发起寻访关爱抗战老兵行动，他翻山越岭，自费驱车 10 余万公里，寻访核实抗战老兵 34 位，为健在且无退休工资的 21 位老兵争取到了每月 500—1100 元不等的关爱基金。村民雷胜利感慨地说：“以前总觉得好人、道德模范离我们很远，今天才发现，原来好人就在我们身边。”

“组建好人宣讲团，为当地的



“好人宣讲团”平均每周赴乡镇、学校等地宣讲一次。

村民讲述好人故事，通过身边好人的亲身讲述、现场访谈和互动交流，发挥‘好人效应’，传播社会正能量，能产生 1+1>2 的化学反应。”周小平告诉今日女报 / 凤网记者，近一年来，由“中国好人”袁春安、史纯华、付建胜以及“湖南好人”尹荷英等好人协会成员组成的“好人宣讲团”，经常“抱团”到桂阳县各个乡镇、社区、企业、学校进行好人宣讲，至今共计 50

多场，平均每周一场。

“好人宣讲团”在抱团宣讲好人文化的同时，又能发现更多的好人好事，挖掘更多的好人事迹。周小平告诉记者，桂阳县莲塘镇田木小学的教师李支友的事迹就是宣讲团在一次宣讲活动中了解到的。李支友一个人兼任语文、数学、体育、音乐、画画等科目的老师，前前后后用了自己 3 万元工资为学生们采购乐器，并多次放弃进城机会，自愿在边远山区从事教学工作，默默无闻坚守了 22 年。

“他的事迹在当地人眼里可能是很普通、很寻常的一件事，但是好人不一定要做惊天动地的事，一件看似普通的好事能坚持 20 余年，就是一件伟大的事。他的精神值得我们学习。”周小平说，目前桂阳好人协会推荐李支友为 2019 年 5 月的“湖南好人”候选人。

## 让“好人”得好报

除了抱团宣讲外，桂阳县好人协会自成立以来，还抱团做了大量的助学、助残、精准扶贫的工作。

去年 9 月 11 日，桂阳县好人协会开展了送爱心活动，“中国好人”袁春安、付建胜和“湖南好人”肖小兵走进桂阳县太和镇，看望贫困家庭、慰问特困学生，给每个家庭和学生发放了 1000 元的慰问金和生活用品。去年 10 月 15 日，好人协会组织爱心商家，在重阳节

走进太和敬老院举办“尊老、敬老、爱老、助老”关爱慰问活动，为 31 名孤寡老人送去了温暖。

肖小兵说：“一个人做好事和抱团做好事的区别就在于，一个人做好事的力量和影响力都十分有限，可能一直默默无闻；抱团做好事资源更广、影响力更大，可以让全社会都知道做好事的意义和价值。”

在服务好人、关爱好人成长方面，让好人得好报，也是好人协会

关注的重点。

“许多‘好人’在帮助别人时不遗余力，但自己的生活可能正遇到困难。”周小平说，2018 年 12 月，“中国好人”付建胜因急性阑尾炎住院开刀，“湖南好人”黄利国因心脏问题住院，好人协会顾问尹堂芳也住院治病，好人协会的理事们都前往探访和慰问，表达关怀，“让好人安心做好事，解决他们的后顾之忧，这也是好人协会成立的目的之一”。

## 求助

### 出生就被抛弃，4 岁留守女孩重病盼救助



文、图：今日女报 / 凤网记者 吴小兵

4 月 11 日，在位于长沙的中南大学湘雅医院儿科病房，刚做完腰穿手术的 4 岁女孩周艳芳躺在病床上，头部缠满了白色纱布，护士阿姨送她的两只玩具放在枕头边。

周艳芳家住衡阳常宁农村，她与爷爷奶奶一起生活。去年 12 月，周艳芳突然发病，头痛、高烧、口腔溃疡并全身抽搐，奶奶把她送到附近诊所看病，却在打针时昏迷。后来，她被连续转院。在衡阳市中心医院抢救时，她昏迷十几天后才苏醒。

1 月 23 日，周艳芳转诊至中南大学湘雅医院，经专家多方会诊，确诊其患上了病毒性脑膜炎伴多种并发症，有重症肺炎、纵隔气肿、重度营养不良等，尤其脑部积水严重，必须马上进行手术，否则有生命危险。

第一次手术过后，周艳芳的头部积水，脑袋肿得像皮球。为了排水，医生又为她做了第二次手术，一根塑料管直接从头部插到了腹部。紧接着，她还要进行第三次手术。

38 岁的父亲周群中说，每次看着受折磨的女儿，“我整个人都要崩溃了”。

从 1 月 23 日至今，周艳芳几次进入重症监护室，每次费用都要 5 至 6 万元。家里为此陆陆续续花费了 30 多万元，能借的亲戚都借了个遍，爷爷奶奶把家里粮食全卖了，但面对下一步的治疗费用仍一筹莫展。

此前，父亲周群中一直在东莞打工，2013 年认识同在东莞打工的一名贵州女子。2015 年生下第二个孩子周艳芳后，妻子因为忍受不了贫穷而离家出走，从此杳无音讯。有时，周艳芳会问奶奶，为什么别人有妈妈而她没有，“我的妈妈去哪了呢”？

妻子失去联系，周群中也不知道怎么办，现在孩子病成这样一刻也离不开人，只能靠奶奶护理。他说，希望孩子的妈妈看到报道后能回来，给孩子一点母爱，哪怕是看看也好。周群中已经向用工单位请了四个月假，而治疗还需要大量费用，而他每个月仅仅只有 2000 多元的工资。

面对病痛中的孩子，有人建议周群中放弃。但周群中说：“再怎么说的也是一条命，病得治。她没有享受到母爱，我不能抛弃她，希望她能渡过这道坎。请大家能帮帮我，给孩子一个茁壮成长的机会！”

## 善行

### 小讲师分享“吾悦书香”

今日女报 / 凤网记者(唐天喜)如果你有一支‘神笔’，你会用来干什么呢？我会用它来教我跳舞。”在“世界图书与版权日”即将来临之际，4 月 14 日，6 岁的幼儿园小女孩王颖芝登台分享《神笔马良》的故事，现场响起了热烈的掌声。

当天，“吾悦书香”儿童阅读公益推广活动在长沙县举行，5 名来自当地小学和幼儿园的“小小讲师”分享了自己的阅读体会。由“约读书房”和长沙新社联捐赠的 600 本书被孩子们“一抢而空”。“约读书房”星沙校区校长常思源介绍，书房自去年进入长沙县以来，已举办了 20 多场公益读书活动。